

# 海南日报

HAI NAN DAILY

辛丑年七月廿三 初一白露 2021年8月 | 30 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日28版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23702号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## H查堵点 破难题 促发展

### 【海南岛盐】迎新生

■本报记者 谢凯 特约记者 刘钊 通讯员 黄龙辉  
■本报记者 苏庆明 通讯员 王忆桃

### 南圣河水还清记

8月29日下午的一场雨，让晚饭后习惯到南圣河两岸散步的五指山市民张运红有了新发现：曾经一到下雨天就浑浊泛黄的南圣河水，在这场雨后依然清澈。

让市民惊喜的变化背后，源于一场走出机关、走进一线的调研。

南圣河，又称通什水，发源于五指山市南圣镇毛洋村，流经该市南圣镇、通什镇、毛道乡、番阳镇等4个乡镇，是当地居民生产生活用水的主要水源，被誉为当地的“母亲河”，也是五指山的城市标志和景观河。

自7月以来，五指山市委主要负责人持续到一线实地走访调研，调研中发现，南圣河水体一遇强降雨往往便浑浊泛黄，影响市容市貌不说，更反映出河道两岸水土流失的生态环境问题。

为解决这一生态环境堵点问题，五指山市委调研组主动联系省水务厅，希望得到技术支持，破解南圣河水体浑浊问题，改善南圣河的生态环境。

7月28日，省水务厅派出技术人员赴五指山市，对南圣河春雷电站大坝以上的流域开展现状水土流失情况调查发现，河道两岸生产建设项目建设项目地表扰动，以及支流陡水河上游建设项目配套的搅拌站、砂石料加工厂洗砂等行为，是导致河水浑浊的主要因。

8月12日，五指山市委调研组根据调查结果组织该市水务、资规、交通、林业以及南圣镇政府等部门负责人，直奔陡水河上游建设项目建设项目现场办公，推动问题整改。

建立联系机制，工作进度报市委市政府主要负责人，统筹协调和系统推进当地大气、水、土壤污染综合防治，持续开展常态化执法，准备项目场地复绿……一套整改方案在现场办公中“出炉”。

海南日报记者了解到，截至8月25日，南圣河沿岸的环市东路、国际城等建设项目建设项目现场均已采取措施防止水土流失；

下转A03版▶

### 全民健身 “动”起来

8月29日，2021年第十三届海南省全民健身运动会群众比赛橄榄球项目在海口万绿园举行。本届全民健身运动会设有30项群众比赛项目，涵盖传统类、趣味类和民族类，省内共有34个代表团、2206名运动员展开角逐。

本报记者 袁琛 摄



## 海口复兴城产业园入选国家文化出口基地

本报讯(记者计思佳 通讯员张余雪)8月27日，经商务部公示，由商务部、中宣部、文化和旅游部、广电总局共同认定，海口复兴城互联网信息产业园被认定为“国家文化出口基地”，成为第二批公示的全国16个国家文化出口基地之一，也是海南省首家通过认定的园区。

《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确

提出“加强国家文化出口基地建设”。2018年首批13家国家文化出口基地挂牌以来，商务部、中宣部等部门发挥合力，支持、指导基地加强制度和政策创新，培育特色优势产业，加强平台载体建设，优化营商环境，基地建设取得明显成效，集聚、示范、引领作用逐步显现。目前已联合认定29家国家文化出口基地。

海口复兴城互联网信息产业园相关

负责人介绍，目前园区集聚了多家知名头部企业、文化及游戏动漫类企业。为打造“国家文化出口基地”，园区将致力于搭建以文化出口和游戏出海为导向、具有较强辐射力的功能载体，坚持产业集群化发展和龙头企业带动战略，基于自贸港对外开放的优势，引进一批头部平台力量，集聚一批生态链企业，引进市场化投资基金及推出相应扶持政策，全方位助力企业做大做强。

## 铸牢中华民族共同体意识 推动我省民族工作高质量发展

——习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话在我省引发热烈反响

■本报记者 刘操 李梦瑶 曾毓麟  
贾磊 张文君 周月光

8月27日至28日，中央民族工作会议在北京召开。习近平总书记在会议上发表的重要讲话，在我省引发热烈反响，全省各族干部群众倍感振奋，更添信心和干劲。大家纷纷表示，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展。要切实把中央各项举措落到实处，不断谱写新时代海南民族团结进步事业新篇章。

省民宗委主任邹其国表示，习近平总书记的重要讲话立意高远，思想深邃、内涵丰富，科学回答了新时代民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，具有很强的政治性、思想性、理论性，是党的治国方略在党的民族工作领域的集中体

现，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，为做好新时代党的民族工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

“我们将组织海南各族干部群众深入学习贯彻习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神，把党中央的决策部署落到实处。我们要聚焦当前海南民族工作面临的新形势新任务，以铸牢中华民族共同体意识为主线，科学编制好我省民族团结进步事业‘十四五’规划，推动少数民族地区巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，繁荣发展海南省少数民族优秀传统文化，培养造就适应海南自贸港建设需要的少数民族干部队伍，全力办好第十二届全国少数民族传统体育运动会，推动海南民族工作更好更快地融入和服务自贸港建设大局，推动我省民族工作高质量发展。”邹其国说。

习近平总书记强调，铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。“我对这句话记忆犹新，因为我有切身感受。万冲镇黎族同胞虽然身处大山深处，但与全国各民族一起进步一起发展，特别是党的十八大以来，政府派工作队驻村，帮我们修路、帮我们建房、帮我们发展……使我们与全国人民一道进入全面小康社会，过上幸福的生活。”乐东黎族自治县万冲镇中心小学教师邢源霞说。

邢源霞表示，在未来工作中，自己将向学生、向家长、向村民宣讲，让习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神在山区黎族同胞心中扎根，进一步铸牢中华民族共同体意识。

下转A02版▶

## 在自贸港建设中正确把握“功成”与“我”的关系

■本报评论员

最近一个时期，省委书记沈晓明同志多次要求各级领导干部认真学习习近平总书记“4·13”重要讲话，在自贸港建设中把方向、把节奏、有定力，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，保持历史耐心，发扬钉钉子精神，一张蓝图绘到底。对领导干部来讲，正确把握“功成”与“我”之间的关系非常必要，如果把握不好，政绩观就难免会出现偏差，造成失误。因此，我们要深化认识，提高干事创业的精神境界和历史担当。

强调“功成不必在我”，体现了一种尊重客观规律的科学态度。自贸港建设要经历一个过程，这是不以人的意志为转移的客观规律。深圳、浦东分别经历

了40多年、30多年，才有了今天这样的成果，海南自贸港建设刚拉开序幕，不可能一蹴而就。然而，有的领导干部在自贸港建设中“以造福人民为最大政绩”，多做让海南老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，多做打基础、利长远的好事。强调“功成不必在我”，还体现了一种淡泊名利的精神境界。名利之心人皆有之，这原本无可厚非。然而，有的领导干部投机取巧，沉溺于追名逐利，醉心于沽名钓誉，严重者最终堕入腐败的深渊。“功成不必在我”要求领导干部在自贸港建设中不贪一时之功、不图一时之名，只问自己为百姓做过什么、能为后代留下什么，甘于“自己培土栽树，后人享荫乘凉”。

强调“功成必定有我”，要义是在自贸港建设中不能当局外人、不能当“看客”，

下转A02版▶



万宁山钦湾燕子洞海上日出。 佳虹 摄

## 海南周刊

(B01-B16)

### 海岸线变奏曲

海岸线，地球最具吸引力的地理特征之一。1900多公里，一路蜿蜒延伸、形态各异的海岸线是大自然对海南岛的珍贵馈赠，潟湖、岬角、红树林、渔民、渔文化，还有那一个个风姿绰约的海湾，为人们演绎了一首完美的海岸线变奏曲。

(相关报道见B02-B06,B15版)

## 前7月海南跨境服务贸易大幅增长 跨境交付模式占比超过九成

### 新数据 新看点

今年1月至7月

全省服务进出口 156.53亿元  
同比增长 68.47%

其中  
进口 111.03亿元  
增长 68.96%  
出口 45.50亿元  
增长 67.30%

电信计算机和信息、运输、知识产权使用费  
合计占服务贸易总额的 76.02%  
贸易量位居前三

我省服务贸易伙伴共 127 个  
较上半年增加 7 个

制图 张昕

本报海口8月29日讯(记者罗霞 通讯员李鹏)今年以来，海南跨境服务贸易呈现良好发展态势，进出口额同比实现大幅增长，其中跨境交付模式占比超过九成。这是海南日报记者8月29日从省商务厅获悉的。

据统计，今年1月至7月，全省服务

进出口额156.53亿元，同比增长68.47%。

其中，进口111.03亿元，增长68.96%；出

口45.50亿元，增长67.30%。从板块结

构上看，贸易量位居前三的板块分别

为电信计算机和信息、运输、知识产权使

用费，合计占服务贸易总额的76.02%。

按照世贸组织《服务贸易总协定》的有关定义，跨境交付模式、境外消费模式、自然人移动模式等三种模式统称为跨境服务贸易。1月至7月，我省跨境服务贸易中，跨境交付、境外消费、自然人移动三种模式比重分别为91.73%、7.99%、0.27%。跨境交付143.59亿元，增长95.33%，其中进口101.56亿元，增长92.94%，出口42.03亿元，增长101.37%。

今年前7月，我省服务贸易伙伴共127个，较上半年增加7个。与新加坡、

中国香港、美国、日本、爱尔兰的服务贸易额占总额的77.66%。

省商务厅相关负责人表示，《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)(2021年版)》已于8月26日起施行，大大提升了海南服务贸易跨境交付、境外消费、自然人移动三种模式的开放程度和便利化水平，有望带动海南跨境服务贸易加速发展，为全国服务贸易开放发展探索更多经验。我省采取系列举措做好负面清单的落地实施工作，推动海南自贸港高质量发展。



还有  
10  
9月9日—12日 海南国际会展中心(西海岸)  
招商热线：18608998658

## 全省农村厕所革命调度视频会议召开

李军出席并讲话

本报海口8月29日讯(记者金昌波)日前，2021年度全省农村厕所革命调度视频会议召开，传达学习习近平总书记近期有关厕所革命的重要指示精神及全国厕所革命现场会精神，通报财政部海南监管局关于我省农村厕所革命调研情况，部署推进下一步工作。省委副书记李军讲话、副省长刘平治传达，副省长冯忠华主持。

农村厕所革命是国家乡村振兴考核和督查的重要内容。近年来，省委省政府强力推进，各市县各有关部门扎实开展农村改厕工作，截至目前，全省累计建成农村卫生厕所125.29万座，普及率达98.8%，建成农村公厕4085座，基本实现行政村全覆盖。会议听取有关部门汇报工作进展情况，部分市县作经验交流发言。

下转A02版▶